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В стратегической инициативе «Наша новая школа» перед современным образованием четко сформулирована главная задача: раскрытие способностей каждого ученика, воспитание личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире.
Определяя перспективу развития нашего образовательного учреждения, педагогический коллектив в своей деятельности исходит из того, что образование во всем мире рассматривается в качестве важнейшего фактора становления личности. Оно является неотъемлемой частью социокультурной среды, в которой живет каждый человек. Находясь в этой среде, ребенок, с одной стороны, усваивает ее ценности, требования, адаптируется к ним, а с другой – активно создает для себя необходимые условия для вхождения в культуру общества сообразно своим индивидуальным особенностям, мировоззренческим ценностям и личностным установкам. 
Современное российское общество многонационально и многоконфессионально. Это стало закономерным следствием исторического и государственного развития страны и определяет специфику воспитания и образования российских школьников. Именно  школа, должна стать местом, где формируются навыки позитивного межэтнического общения, где всем учащимся прививается уважение к своей культуре и культурам других народов на основе принципов толерантности. 

В Декларации  принципов терпимости, принятой ООН в 1995 г., толерантность рассматривается как «правильное понимание всего многообразия культур, форм самовыражения и проявления человеческой индивидуальности». Образование обеспечивает не только познание мира, но и развитие личности в ее индивидуальности, неповторимом своеобразии, которое невозможно без формирования гражданской идентичности (национальной, общероссийской, общечеловеческой) и ведет к  снижению рисков социально-психологической напряженности между различными этническими и религиозными группами населения
Значительная роль музеев в образовании и воспитании учащихся ни  у кого не вызывает сомнений. Плодотворное многолетнее сотрудничество образовательных учреждений и музеев привело к возникновению нового педагогического направления – музейной педагогики. Разработаны и успешно реализуются многочисленные формы включения музеев в образовательный процесс: экскурсии, уроки в стенах музея, конференции.

Исключительная особенность школьного музея состоит в том, что созданный и действующий в образовательном пространстве школы, он должен реализовывать задачи обучения и воспитания школьников, не только получения и накопления ими новых знаний, а так же формирования социально-значимых компетенций.
Тема проекта: Школьный музей как средство воспитания толерантности в образовательной среде современной школы.

Цель: включение музея в  информационную среду образовательного учреждения   как ресурса для формирования толерантности обучающихся и  уменьшения риска межнациональных и межконфессиональных конфликтов. 

Задачи: 
· Развитие функций и структуры научного общества учащихся в целях формирования толерантности на базе разнопрофильных музеев.
· Формирование у обучающихся гражданской идентичности (национальной, общероссийской, общечеловеческой) через участие в конкурсах, олимпиадах различного уровня
· Расширение компетенции педагогов, овладение навыками музейной педагогики и воспитания культуры  межнационального и межконфессионального общения.
· Развитие материально-технической базы школьного музея
· Создание системы социального партнерства школы с учреждениями культуры, общественными организациями города, градообразующими предприятиями
	Ожидаемые результаты 
	Система показателей  по достижению целей проекта

	· Формирование модели выпускника, обладающего ключевыми компетенциями для социализации в поликультурном обществе 
	1. Количество обучающихся, работающих в поисковом отряде.
2. Личностные и профессиональные достижения выпускников школы.
3. Уровень толерантности обучающихся.

4. Роль гражданской идентичности (национальной, общероссийской, общечеловеческой) в мировоззрении выпускников.
5. Удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся

	· Формирование психологически комфортной среды в социокультурном пространстве школы
	1. Уровень самореализации обучающихся школы в учебной и досуговой  деятельности.

2. Количество межнациональных и поликультурных мероприятий в деятельности школы.

3. Создание культуры внутришкольного общения на основе принципа толерантности.

4. Степень психологического комфорта обучающихся 

	· Создание  научного совета по реализации принципов толерантности средствами музейной педагогики
	1. Количество секций и направлений научного общества учащихся.
2. Количество проектов созданных обучающимися, с использованием базы школьного музея.
3. Количество обучающихся, занятых в активе музея.
4. Развитие системы управления школой

	· Развитие педагогического коллектива школы на основе включения в инновационную деятельность
	1. Количество педагогов, применяющих новые воспитательные и образовательные технологии.
2. Доля современных технологий, в том числе информационных, используемых в организации учебного процесса.
3. Уровень внедрения воспитательных программ по формированию гражданской идентичности и толерантности в образовательный процесс.
4. Участие педагогов школы  в профессиональных конкурсах

	· Создание банка данных собственных методических разработок, их публикация на сайте школы и других образовательных порталах
	1. Количество публикаций и выступлений учителей по пропаганде педагогического опыта.
2. Публикация исследовательских работ.

	· Модернизация материально-технической базы музея
	1. Создание экспозиций, отражающих этническое и культурное многообразие народов РФ.
2. Оборудование музейных комнат необходимой мультимедийной техникой.
3. Количество компьютеров и ноутбуков, применяемых в работе научного общества учащихся.
4. Подключение музейных комнат к сети Интернет.
5. Создание локальной сети музея.
6. Создание «виртуального музея»

	· Систематизация комплекса социального партнерства
	1. Количество мероприятий, проведенных на базе  музеев.

2. Количество заключенных договоров социального партнерства

	· Привлечение внимания общественности к работе музейных комнат, научного общества.
	1. Количество посетителей школьных музеев.
2. Доступность образовательных ресурсов.
3. Степень формирования положительного общественного мнения о школе


Эффекты и результаты реализации проекта  
· Развитие личности обучащихся на основе толерантности и гражданской идентичности как системообразующих ценностей современного общества.

·  Снижение количества межнациональных и межконфессиональных конфликтов в школьной среде.
· Повышение уровня психологического комфорта в образовательном учреждении.
· Достижение высокого уровня оснащенности музейных комнат  компьютерной техникой, программным обеспечением и экспозиционным оборудованием.
· Увеличение количества направлений деятельности школьного музея.
· Включение музея в  информационную среду образовательного учреждения.
· Активное внедрение инновационных технологий в учебно-воспитательный процесс.
· Создание пакета методических материалов по планированию и моделированию научно-исследовательской деятельности обучающихся в рамках проекта.
· Разработка методических рекомендаций для учителей по формированию гражданской идентичности и толерантности обучающихся посредством музейной педагогики.
· Повышение профессиональной компетентности педагогических и административных кадров, в том числе в освоении воспитательных и образовательных технологий.
· Популяризация школьных музеев как средства педагогической деятельности.
· Возрастание информационного и образовательного потенциала школы.
· Повышение конкурентоспособности школы в микрорайоне и городе.
Описание основной проблемы и обоснование актуальности ее разработки
Развитие школы в настоящий период предполагает поиск путей и создание условий для личностного роста школьника, его подготовки к полноценному эффективному участию в жизни современного общества. В связи с этим актуальной проблемой становиться возвышение образовательной функции школы в ущерб воспитанию учащихся. Однако, очевидно, что формирование и развитие личности невозможно без усвоения социальных норм и общественно-значимых ценностей.  Одной из важнейших проблем современного мира является установление толерантности как основного принципа социальных связей и межличностных отношений.
К сожалению, в настоящее время при отсутствии полноценного патриотического воспитания, в условиях духовного и нравственного кризиса, охватившего наше общество, молодёжь всё чаще втягивается в межнациональные и межконфессиональные противостояния. Это означает, что воспитание толерантности становится  важнейшей  задачей, в реализации которой надежной базой могут стать школьные музеи.

На сегодняшний день в школе создана сеть разнопрофильных музеев под единым названием «Память». Среди них:

1. Историко-краеведческий (рассказывает об истории школы, ее учителях и выпускниках, в том числе мемориальная экспозиция Н.П.Корсакова – Героя СССР).

2. Боевой славы (экспозиции посвящены военным победам нашего отечества, истории Великой Отечественной войны, роли города Калининграда в Победе).

3. Крестьянского быта и декоративно-прикладного искусства России.

4. Космонавтики (рассказывает об истории отечественной космонавтики, о градообразующих предприятиях, роли жителей Королева в ее развитии, в том числе - мемориальная экспозиция В.С.Сыромятникова, конструктора, академика, автора стыковочных узлов, выпускника школы).
Музеи паспортизированы (свидетельство №14777, свидетельство №14760) , они победители и лауреаты областных и городских конкурсов школьных музеев :
· Конкурсе музеев образовательных учреждений Московской области «Хроника ярких событий» 2007;

· Областного конкурса мультимедийных проектов в военно-патриотической номинации 2009;

· Областного смотра-конкурса школьных музеев «Знакомьтесь – наш музей!» в номинации «Военно-исторические музеи» 2009;

· Городском смотре-конкурсе школьных музеев Боевой Славы 2009;

· Конкурса школьных музеев Московской области «Реликвии военных лет», посвященного 65-летию Победы в Великой отечественной войне 1941-1945 годов в номинации «Дорогами войны» 2010;

· Областного творческого конкурса «Никто не забыт, ничто не забыто» в номинации «Только он не вернулся из боя» 2010;
· Областного творческого конкурса «Никто не забыт, ничто не забыто» к 70-летию Московской битвы  в номинации «Мы этой памяти верны 2011;
Экспозиции школьного музея «Память» размещены в учебных классах, где ежедневно проводятся занятия учащихся. Сама атмосфера подобных кабинетов - музейных комнат формирует познавательный интерес и мотивирует учащихся к изучению истории своей страны, города, своего народа. Выставки и небольшие экспозиции создаются и в других предметных кабинетах. 
Работа школьного музея ведется по следующим направлениям:
· проведение экскурсий (разработаны экскурсии разной тематики, текст адаптирован на разные возрастные категории – от младших школьников до взрослых, обзорные экскурсии разработаны на английском и французском языках);

· проведение встреч с ветеранами, учеными, выпускниками школы;

· устные журналы;

· научные конференции;

· поисковая работа;

· создание проекта «Виртуальный школьный музей»;

· сотрудничество с другими музеями города и области и многое другое.
Школьный музей создает условия для применения активных форм обучения, реализации деятельного подхода к усвоению новых знаний. Учащиеся из пассивных объектов обучения превращаются в настоящих коллег, соратников учителя в увлекательном процессе познания. Интерес к учебе, активность, самостоятельность в учебной работе – такие качества формируются у учащихся в процессе обучения при использовании учителем методов музейной педагогики.  

Коллектив педагогов  начал работу по внедрению принципов музейной педагогики в образовательный процесс школы. Включение музея в образовательно-воспитательный процесс значительно расширяет возможности учителя в рамках традиционного урока, позволяет ему  активизировать познавательную деятельность учащихся, играет важную роль в воспитательной работе образовательного учреждения. Экспонаты, собранные в школьном музее, являясь одновременно и  учебными пособиями, и средствами обучения, активно вовлекаются учителями в процесс образования учащихся.  На базе музеев и с использованием их фондов проводятся воспитательные мероприятия и организуется проектная деятельность учащихся школы.
Особую роль деятельность школьного музея играет в таком сложном направлении педагогической деятельности, как работа с одаренными детьми. Учащиеся, проявляющие повышенный интерес к предмету, становятся помощниками учителя в организации музейной деятельности, формируют актив музея. Работа в школьном музее способствует развитию их познавательной активности, углублению  знаний по предмету, всестороннему развитию личности. Такие учащиеся успешно участвуют и побеждают в предметных олимпиадах и конкурсах различного уровня, поступают в ВУЗы. 

 Актив музея, который на сегодняшний день включает в себя 26 учащихся 6-11 классов, среди них - экскурсоводы, фондовые работники, художники-оформители, экспозиционеры, технический персонал. Актив постоянно повышает свой профессиональный уровень. В рамках дополнительного образования педагогами школы разработана программа «Музееведение», которая позволила с одной стороны наглядно продемонстрировать многие аспекты музейной работы, а с другой стороны способствовала дальнейшему активному развитию музея. В основу реализации программы «Музееведение» положен проектный метод организации учебной деятельности (разработка и создание выставки). Такой метод преподавания позволил школьникам актуализировать теоретические знания, полученные на занятиях. Определяя содержание и структуру курса  с учетом особенностей, интересов и уровня подготовленности учащихся, реализовывается личностно-диагностический подход к обучению, учащиеся включаются в исследовательскую деятельность и определяют свои интересы внутри изучаемого курса (фондовая, поисковая, экспозиционная, экскурсионная, художественно-оформительская работа). Результатом большой работы в данном направлении являются авторские музейные экспозиции. 
В 2004 году в МОУСОШ №1 было создано Научное общество учащихся, разработан его устав. Общество объединяет учащихся, обладающих высокой мотивацией к обучению, развитым познавательным интересом и глубокими знаниями в выбранной предметной области. Для управления их исследовательской деятельностью педагогами нашей школы разработан и успешно реализуется элективный курс «Основы научно-исследовательской деятельности» для учащихся основной и старшей школы. В рамках этой деятельности ученики – члены научного общества планируют и осуществляют самостоятельные  исследования. Школьный музей выступает организационной и предметной базой этой работы. Часто именно в школьном музее учащиеся находят объект будущего исследования. Это может быть музейный экспонат или материалы  о жизни и личности человека, представленного в музейной экспозиции. 

Научное общество регулярно проводит школьные научно-практические конференции, на которых учащиеся презентуют результаты своих исследовательских работ. Участие в таких конференциях формируют у учащихся навыки публичных научных выступлений, участия в дискуссиях и умения аргументировано и доказательно выражать свое мнение перед оппонентами. 

В результате создания музея космонавтики имени В.С.Сыромятникова в 2011 году развитие получили проекты, связанные с космосом. Включение нашего школьного музея космонавтики в Ассоциацию космических музеев России, позволило привлекать сотрудников градообразующих предприятий и космических музеев в качестве консультантов научных работ учащихся. Как следствие - участие троих школьников и призовые места  в Международной Космической олимпиаде школьников и  в олимпиаде «Созвездие».  На базе музея при методическом руководстве Кононенко О.Д., летчика - космонавта, Героя России,  разрабатываются и проводятся различные опыты, которые станут основой научных работ учащихся.

Знания и практические навыки, полученные учащимися, расширяют их кругозор, обогащают внутренний мир и способствуют развитию культурного уровня.

Еще один метод вовлечения школьного музея в образовательный процесс современной школы – это ролевые игры и костюмированные спектакли. Такие формы обучения способствуют развитию творческого потенциала каждого ребенка, формируют у него навыки общения и взаимодействия в коллективе. 

 Например, этнографическая экспозиция «Жизнь русских крестьян на рубеже 19-20 веков» – это деревенская изба, в которой можно представить себя крестьянином и «пожить» в этом доме, пользуясь типичными для того времени предметами. Это особенно важно для младших школьников. Для них игра является привычным способом познания мира, знакомым с раннего детства, а яркая эмоциональность процесса не только повышает мотивацию, но и делает полученные таким образом знания более прочными. 

Одна из важных задач, которые решает музей, – воспитание учащихся, пробуждение гражданско-патриотических чувств, формирование личности. С 2004 года на базе музея  работает поисковый отряд «Память». Отряд занимается увековечиванием памяти защитников Отечества, павших на полях сражений Великой Отечественной войны. 
Ежегодно отряд совершает 3-4 экспедиции в Новгородскую, Орловскую, Калужскую, Московскую, Калининградскую области. В составе отряда 42 человека. Силами отряда найдены и перезахоронены останки более шестисот солдат и офицеров, погибших в годы войны, установлено девять имен, найдены родственники троих. 

В рамках программы патриотического воспитания, школа ведет планомерную и последовательную работу по подготовке учащихся в военной службе, что реализуется через участие в военно-спортивных соревнованиях различного уровня («Защитник отечества», «Школа выживания», «Высота», «Спортивное ориентирование», соревнования допризывной молодежи и т.д.).

На базе школы создано первичное отделение ДОСААФ России. Патриотическое воспитание осуществляется при тесном взаимодействии с Администрацией г. Королева, Советом депутатов, Советом Ветеранов, Казачьим обществом, организацией «Боевое братство» и другими общественными организациями.

Программа патриотического воспитания учащихся МБОУ СОШ №1 «Память» стала победителем конкурса «Наше Подмосковье» в 2013 и удостоена премии Губернатора Московской области.
Работа школы по реализации проекта патриотического воспитания отмечена дипломами, грамотами, благодарственными письмами:

· Российского государственного военного историко-культурного центра при правительстве РФ;

· Комитета по образованию Государственной Думы Федерального собрания РФ;

· Министерства обороны Российской Федерации;

· Российского Комитета ветеранов войны и военной службы;

· Губернатора Московской области;

· Московской областной Думы;

· Министерства образования Московской области;

· Министерства по делам печати и информации Московской области;

· Отдела по делам молодежи Московской епархии;

· Политического Совета Московского областного регионального отделения Партии «Единая Россия»;

· Комитета по физической культуре, спорту, туризму и работе с молодежью  Московской области;

· Главного управления МЧС России по Московской области;

· Администрации г. Королева;

· Совета депутатов г. Королева;

· Городского Совета ветеранов;

· Министерства образования, культуры и спорта Калужской области;

· Военного Комиссара Орловской области;

· Главы Троснянского района Орловской области;

· Главы Парфинского муниципального района Новгородской области;

· Главы муниципального образования «Жиздринский район» Калужской области;

Директор МБОУ СОШ №1,  командир поискового отряда «Память»,  Гайдукова Ирина Евгеньевна награждена памятными медалями «Патриот России», «За заслуги в увековечении памяти погибших защитников отечества», «За активную гражданскую позицию и патриотизм» и др. 
Опыт работы музея обобщался в рамках Приоритетного Национального проекта «Образование» на областном уровне в 2007 году. 
Опыт работы школы в патриотическом воспитании школьников обсуждался на заседаниях кафедры психологии и педагогики НОУ ВПО «Академия МНЭПУ», педагогики, социальной работы и социальной психологии ФГБОУ ВПО «Тверской государственный университет», на всероссийских, региональных научно-практических конференциях в 2004-2013гг. 
Теоретические основы проекта патриотического воспитания учащихся МБОУ СОШ №1 отражены в научных работах, в том числе в трех публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК МОН РФ:
· «Научно-теоретические основы организации военно-патриотического воспитания учащихся средних общеобразовательных школ во внеурочной деятельности» «Мир науки, культуры, образования» №1(38) 2013

· «Психолого-педагогические особенности совместной деятельности поисковых групп молодежи»  «Мир науки, культуры, образования» №4(41) 2013

· «Совместная деятельность как педагогическая категория» «Мир науки, культуры, образования» №3(40) 2013
Педагогическая деятельность директора школы, командира поискового отряда «Память» Гайдуковой И.Е., направленная на военно-патриотическое воспитание старшеклассников посредством совместной деятельности семьи и школы, оформлена в диссертационное исследование.

Роль школьного музея в рамках образовательного пространства школы не может и не должна исчерпываться экскурсионной деятельностью. Патриотическое воспитание и активное включение школьного музея в учебно-воспитательный процесс образовательного учреждения могут стать надежным фундаментом для внедрения педагогических технологий по формированию гражданской идентичности, воспитанию толерантности обучающихся в МБОУ СОШ № 1.

Сроки и этапы реализации проекта
· 1этап -
подготовительный -
2013-2014 учебный годы (создание материально-технической базы, подготовка педагогов, создание программ)
· 2этап -
реализация -
2014-2015 учебный год (расширение экспозиции музея, создание проектов, активизация работы научного общества)
· 3этап -
аналитический -
2015-2016 (анализ, обобщение, распространение)
Возможные способы внедрения проектной разработки в образовательную практику:
Формирование  у учащихся    гражданской идентичности (национальной, общероссийской, общечеловеческой) через участие в конкурсах, олимпиадах различного уровня 
1. Организация выставок портфолио учащихся.

2. Создание страницы «Гордость школы» на сайте образовательного учреждения.

3. Организация участия обучающихся в Международной Космической олимпиаде, олимпиаде «Созвездие», предметных олимпиадах, дистанционных интеллектуальны марафонах и конкурсах.

4. Организация участия обучающихся в краеведческих конкурсах.

5. Пропаганда проектов обучающихся в средствах массовой информации.

6. Разработка мониторинга уровня толерантности и психологического комфорта учащихся школы.
7. Публикации работ обучающихся на Интернет - порталах.
Развитие функций и структуры научного общества учащихся в целях формирования толерантности на базе разнопрофильных музеев.
1. Создание школьного пресс-центра.

2. Создание научного методического совета по реализации принципов толерантности средствами музейной педагогики
3. Развитие структуры научного общества учащихся 
4. Активизация научной работы  на базе Музея космонавтики.

5. Использование кадрового потенциала градообразующих предприятий в качестве консультантов научных проектов учащихся.

6. Расширение актива музея, развитие мотивации обучающихся, работающих в активе музея.

7. Участие в конференциях научного общества родительской общественности, средств массовой информации.
Расширение компетенции педагогов, овладение навыками музейной педагогики и воспитания культуры  межнационального и межконфессионального общения.

1. Повышение квалификации педагогов 
2. Создание банка  методических материалов.

3. Организация обмена опытом в форме семинаров и мастер-классов для учителей школы по формированию толерантности в обучении и воспитании.

4. Разработка системы стимулирования педагогов, участвующих в инновационной практике.

5. Психологическая и методическая помощь самопрезентации учителей.

6. Участие педагогов в профессиональных конкурсах

Развитие материально-технической базы.

1. Приобретение необходимого мультимедийного оборудования.

2. Объединение всех музейных комнат в единое информационное образовательное пространство локальной сетью.

3. Подключение музейных комнат к сети Интернет.

4. Приобретение комплектов ноутбуков для проектной деятельности обучащихся.

5. Оборудование музеев вебкамерами, с целью включения их в образовательное пространство учащихся, обучающихся дистанционно.

6. Замена витрин в краеведческом кабинете и музее русского быта.

7. Расширение экспозиции Музея космонавтики.

8. Создание экспозиций по культуре и быту народов РФ .

9. Приобретение минитипографии для выпуска регулярного печатного издания по результатам проектной деятельности музеев.

10. Приобретение необходимого лабораторного оборудования для проведения исследовательской работы с привлечением музейной педагогики.

11. Создание виртуального музея на базе школьного сайта.

Возможное финансовое обеспечение, необходимое ресурсное обеспечение реализации проекта

· Ресурсное обеспечение Программы развития

	Наименование ресурсов
	Наличие ресурсов

	Кадровые ресурсы
	Коллектив педагогов, владеющих навыком     музейной педагогики, проектной деятельности, обладающих достаточной квалификацией.

Специалисты ВУЗов, градообразующих предприятий, привлекаемые в качестве консультантов научной деятельности учащихся

	Информационные ресурсы
	Доступ к ресурсам Интернет.

Электронный банк экспонатов школьных музеев.

Опыт учителей, использующих музейную педагогику и проектную деятельность

	Материально-технические ресурсы
	· 5 музейных кабинетов разного профиля.

· Рабочие места учителей.

· Мультимедиа проекторы и интерактивные доски.

· Минитипография.

· Локальная сеть

	Финансовые ресурсы
	· Бюджетные средства.
· Внебюджетные средства


Описание форм организации сетевого взаимодействия с другими образовательными учреждениями  иными организациями

1. Заключение  договоров о сотрудничестве, о социальном партнерстве.

2. Проведение  семинаров, мастер-классов.

3. Взаимодействие со средствами массовой информации.

4. Организация встреч с ветеранами, участниками войны, представителями градообразующих предприятий.

5. Привлечение учащихся других образовательных учреждений к поисковой работе.

6. Проведение экологических рейдов в Национальный парк «Лосиный остров».

7. Организация виртуальных экскурсий по музеям.

8. Участие в организации и проведении городских конкурсов.

9. Участие в благотворительных акциях.

Указание адреса размещения проекта в сети Интернет
http://korolevschool.my1.ru/index/dokumenty/0-17
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